

偏瘫康复中心

继承发扬祖传良药 潜心挖掘中医精髓 研发专利造福患者

挥去偏瘫顽疾 再现医坛神话

——偏瘫速愈康专利发明人、伊川县中医世家门诊部主任、著名偏瘫治疗专家樊喜明

要么只留下人 要么什么都不留

栾川县叫河乡安世在驾车，将老伴送到伊川县中医世家门诊部门口，首先将带来的轮椅抬下。

樊喜明大夫透过办公室窗户看到了他和轮椅，猜到了患者来意，走上前询问：“你们带轮椅来干啥？”

“我老伴在家用轮椅都八年了。”安世在说，“不用轮椅，我们不好抱动她。”

樊大夫温和地说：“来我这儿了，要么把人留下在我这儿接受治疗，要么把人和轮椅一起带走。”

“这能行吗？”安世在满腹怀疑，但为了老伴的健康，家庭的幸福，还是把老伴留下，把轮椅带走了。

奇迹出现了，17天后，安世在的老伴能够独立行走了。

于是，安世在给门诊部挂上一幅“医风医德感人心，神针妙药解病苦”的锦旗。

这源于中医世家的自信和实力。

临床历练 潜心学医

樊喜明出身于中医世家，兄弟姐妹10人，其同宗现有从医人员27人。祖父樊荣光清末行医至建国初期，一生救治患者呕心沥血，被患者尊称为“樊神仙”，《洛阳志》《伊川县志》均有记载。父亲樊玉秀秉承父业，读书万卷，深入研究中医之奥妙和理法方药，不但精通，还不断创新，人称“百科神医”，1954年，樊玉秀受聘为河南省医师进修学院的主讲师。他在各地学生颇多，不少已成为享誉一方的名医。樊氏两代先人遗著有《祖传秘方》《良方汇集》《秘录回春》《临症随笔》《妇科妙方》《针灸讲义》《济世仙方》等医书，均是河洛地区极负盛名的医学权威，名扬杏林。从小倍受家庭影响的樊喜明，耳濡目染，11岁即随祖父、父亲步入医道。当他看到偏瘫病人愁苦的表情时，就暗暗发誓一定要献身杏林，苦研医学，像祖父、父亲一样做一代良医，救民众于病痛之中。不管这条道路有多么艰辛和坎坷，他为此都终生不悔……

樊喜明一方面从事偏瘫的临床治疗，另一方面收集先辈治疗偏瘫的资料，总结经验，认真归纳、整理、去粗存精，日臻完善。从中医宝典《黄帝内经》《千金方》《本草纲目》到《伤寒论》《脉诀》《医宗金鉴》等经典著作的历代名家学说以及

现代医学的生理、药理等医籍，樊喜明反复研讨，潜心揣摩，领悟要义。从家中流传的、书摊出售的、废品回收的到亲朋好友家散落的，只要是医学书籍，哪怕是出双倍的价钱，他都要想方设法拿来。

“勤求古训，吸百家之长”是樊喜明的座右铭。他常常遍访名医切磋医学难题，精心总结汲取名家精华。良好的医学

素养往往使心脑血管病突发的根源。樊喜明认为，治疗中风偏瘫，西医治疗效果难以持久，且副作用大，费用较高，传统中医疗法也有不足之处，以其多年的经验，以中药治疗为主辅之以针灸可以达到较好的效果。在用药方面，樊喜明潜心研究、勇于创新，以当归、川芎、赤芍、红花、土元等药活血，以人参、黄芪、白术等药补气壮阳，用防

此，后期用药物巩固治疗非常重要，一般服药一个疗程后再开两剂药，并配合康复运动，可以做到不复发。

济世圣贤 造福苍生

品透药性，品透人性，是樊喜明大夫的一个重要奥秘；未修医术，先修医德，是樊喜明大夫的高尚情操。他认为，只有品透药性和人性，才能准确地动用和发挥药性，如果单纯地从书卷



樊喜明和儿女共同探寻中医精髓

功底和勤奋好学的精神，为他后来成为杏林一代名家打下了坚实的基础，随着樊喜明治疗偏瘫的知名度越来越高，他那儿几间病房已满足不了越来越多远道而来的患者的要求，他开始筹建病房。2006年7月1日，他投资100余万元盖成的门诊大楼，现已投入使用。

阐释“二气”特色疗法

如今的急性脑血管疾病（脑梗、脑梗塞、脑萎缩、脑溢血等），重者死亡，轻者压迫颅内神经，形成瘫痪或偏瘫，临床中常见猝然昏倒，不省人事，伴以口眼歪斜、半身不遂、语言不清、肢体浮肿、麻木疼痛、怕冷、卧床不起、失语痴呆、饮水上呛、吞咽困难、大小便失禁等症。对于中风病的发病原因，樊喜明大夫不拘泥于传统观点，根据自己多年的临床经验，认为中风病发生的原因有两个，即“二气”，一指中气，二指外气。中气指营养不均衡、气血虚亏、房事过频、劳累过度、思虑消沉等；外气指环境污染、空气不清、生气郁闷等。他指出，情绪低落或精神压抑、大悲大

风、全虫、天麻等药逐风通络，治疗偏瘫百发百中，达到根治病症的目的。

于是，他独创了治疗偏瘫的“三部曲”特色疗法，即：

一、精神治疗。精神治疗要求患者正确对待疾病，保持心情舒畅，树立战胜疾病的信心。多年的临床实践证明，90%以上的偏瘫患者存在严重的精神压力，主要表现为精神抑郁、悲观失望、恐惧等。樊喜明大夫认为，情绪低落、精神压抑、大悲大喜往往是心脑血管病突发的根源。这是偏瘫治疗中不可忽视的问题。

二、用最直接、最有效的药物减轻病情。这样一方面可减轻患者的病情，另一方面可以最大限度地取得患者信任，从而为患者的配合治疗打下扎实的基础。这是治疗中最根本、最重要的一步。

三、坚持后期药物巩固治疗和康复运动，不能坚持治疗是当前偏瘫患者普遍存在的问题。患者往往是病情初见好转就不按时服药或暂停用药，结果导致病情加重或复发。因

此，从理论上根据现成的方剂和典籍的记载来用药，必然会降低对药性的运用能力。

樊喜明大夫牢记祖训，重医德，广行善，有口皆碑。樊喜明对目前广大农村患者有着一言难尽、道不完的担忧和同情。距离门诊部较近的患者，他从不让病人跑腿，每次都是亲自去给病人看病、扎针，并且从不加收任何费用，他还对家庭特别困难的患者酌情减免费用，对远路患者他要为其留足回程路费，对外地购药的患者他又搭上车费。樊喜明大夫的专车接送病人也从不收钱。

杨明理，男，73岁，许昌市离退休老干部，家住许昌市滨湖区，14年前患脑梗塞。2006年12月16日，杨明理的儿子开车找到樊喜明，樊喜明大夫为其开具20剂偏瘫速愈康用胃管注射服用治疗，用后明显好转，家人极为高兴。2007年1月4日，其儿子又取药20剂。1月24日，杨明理的儿子第三次登门取药时，高兴地向樊喜明大夫说明父亲的现状：“可以从床上坐起，言语清楚，能自己进食了。”

刘小菊，女，35岁，家住伊川县看守所家属院。2003年与丈夫因家庭琐事发生口角，生气之中刘小菊坠楼高位截瘫，在洛阳市某医院治疗4个多月，效果不理想，经朋友介绍到中医世家门诊部治疗1个多月即康复出院。

樊水三之妻，65岁，伊川县水寨镇吉磨村人，1998年突然头痛，在洛阳某医院经CT检查后诊断为脑梗，后全身瘫痪。回家后人痛苦不堪。樊喜明大夫得知情况后，亲往患者家中诊断治疗。患者服用偏瘫速愈康15天即康复，现已行动自由，与正常人一样。

张晶晶，3岁，内蒙古呼和浩特市人。由病毒性脑炎引起瘫痪，其父母给樊大夫写信告知张晶晶病情，樊大夫认真回复信函。2000年，父母带张晶晶不远千里来中医世家门诊部为其治疗。樊大夫用针灸加药物为她治疗1个多月后，张晶晶康复了。

以上只不过是笔者从樊喜明大夫治疗的几例患者中随意抽取的几例。经治疗的患者都知道，樊喜明治病之效在于中药，治病之奇在于速度，治病之绝在于针灸。

高情远志 德厚流光

1996年，樊喜明被河南省仲景医药研究院授予当代名中医的荣誉称号，并颁发了证书和牌匾。2003年9月2日，他成为河南科技报社高级专家顾问团成员。2003年10月，在中国民族医药科技交流大会上，他作为我省著名偏瘫治疗专家应邀发言，他的精彩演讲受到了与会专家及业界同仁的一致好评。2004年4月11日在北京人民大会堂参加中国名中医论坛，被聘为中国医师协会会员。2006年3月10日，他研制的治疗偏瘫的特效药偏瘫速愈康获国家专利（专利号：ZL200510017828.9），并获得第七届国家科技进步一等奖和国家科技发明一等奖。2006年2月8日，樊喜明大夫被国家专家领导小组办公

室、中国专家工作联合会授予高级专家荣誉称号。2006年3月28日，中国民族医学院聘樊喜明大夫为教授。2006年5月18日，樊喜明大夫被选为中国名中医理事会理事、中国医师协会会员。

面对社会各界的赞誉和肯定，樊喜明大夫并没有陶醉在鲜花和掌声之中，而是继续健步向前。樊喜明大夫不但是治疗偏瘫的专家，而且在治疗癫痫病、妇科病、儿科病、风湿病、肝胆胃肠病、男女不孕症、早期癌症等各种疑难杂症方面也有独特的方法。

樊喜明大夫不但是位医术精湛、德高仁厚的名医大家，还是一位治家严谨、对子女慈爱有加的好父亲。对于子女，他不仅传授了医学知识和祖传秘方，而且给予了博大而深厚的爱。青出于蓝而胜于蓝，他的长女樊惠琼在祖国医学殿堂里刻苦攻读中外医学名著，对博大精深的传统医学有了独到的认识。关于樊氏第四代传人长女樊惠琼、儿子樊冠辉，樊喜明说：“别看他们年龄不大，但经过这些年的言传身教，临床实践，她的治疗技术已不在我之下，甚至在某些方面有超越之势。”为保护祖传秘方，维护中医世家的声誉，对偏瘫患者负责，樊喜明大夫已把祖传秘方系列药品向国家知识产权局成功申请专利。只有出自伊川县中医世家的专利药物偏瘫速愈康才是正品。

“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。”为了他人的幸福，对生命的热爱和对医学事业所怀抱的壮美情怀，樊喜明殚精竭虑，倾心倾力，整个身心与医学已紧密融为一体。樊喜明大夫郑重承诺：对因患瘫痪而影响工作的国家高级干部，对社会有重要贡献的国家一级英模、劳模、国家高级技术人才、优秀教师。樊大夫可以亲临诊治，对特困家庭可酌情减免治疗费用，直至康复。

（李振红 张学锋）

